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1. THEATER UND BALLETT (Kat. 3)

In Lucs Klasse sind 21 Schiler. Jeder Schiler hat einen anderen V ornamen.

Zum Schluss des Schuljahres findet eine grof3e Feier statt:

Ein Ballett wird von den Schilern vorbereitet, welche ein Musikinstrument spielen kénnen oder welche
tanzen konnen.

Die anderen Schiler der Klasse, welche weder ein Instrument spielen noch tanzen konnen, Uben ein
Theaterstiick ein.

- Jean, Laura, Luisa, Luc, Marc, Roberto, Saraund Valy kénnen ein Musikinstrument spielen.
- Claire, Julie, Laura, Marta, Roberto, Saraund Vay kdnnen tanzen.

Wievidle Schiller bereiten das Ballett vor?
Wievidle Schiler Uben das Theaterstiick ein?
Erkléart wieihr die Antworten gefunden habt.

2.WIE ALT SIND SIE? (Kat. 3, 4)
Lisa, Julieund Tom sind drei Geschwister. Alain méchte wissen wie alt sie sind.
Tom gibt ihm folgende Hinweise:
- Ichbin 7 Jahre dlter als dulie.
- Lisaist 9 Jahre dlter als Julie.
- Addierediedre Alter. Du findest das Alter unserer Mutter heraus, die 40 Jahre alt ist.

Wiealt sind diedrel Kinder?
Erkléart wieihr die Antworten gefunden habt.

3. FALTEN UND NOCHMALSFALTEN (Kat. 3, 4, 5)

Anyawill durch Falten mehrere genau gleiche Dreiecke erhalten. Dazu klappt sie einen Streifen
Karopapier immer wieder um. Wie sie dabel vorgeht, seht ihr auf der Zeichnung unten. Der Papierstreifen
zahlt 70 Késtchen in der Lange und 6 Késtchen in der Breite.

Wieviele Dreiecke kann Anya erhalten, wenn sie den Papierstreifen biszum Ende so faltet?
Erkléart wieihr die Antwort gefunden habt.
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4. DIE TOPFE (Kat. 3, 4, 5)

Diese Gief3kanne fasst genau 11 Liter Wasser. Daneben stehen sieben leere Topfe. Siefassen 1 Liter, 2
Liter, 3 Liter, 4 Liter, 5 Liter, 6 Liter und 7 Liter.
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Max will den ganzen Inhalt der Gieflzkanne in einige Topfe fillen.
Die Topfe, die er auswahlt miussen ganz voll werden, sie dirfen jedoch nicht Gberlaufen!

Welche Topfe kann Max auswéhlen?

Zum Beispiel, wenn Max die Topfe 3, 4 und 6 auswahlt, hat er nicht genug Wasser um siedle zu fillen.
Wenn er die Topfe 6 und 2 auswahlt, kann er seine Gielskanne nicht ganz entleeren.

Wenn er die Topfe 3, 6 und 2 auswahlt, ist es moglich, die Giefskanne zu leeren und die Topfe ganz zu
fallen.

Aber esgibt noch andere Moglichkeiten.
Gebt alle Mdglichkeiten an und erklart wieihr sie gefunden habt.

5. 1M GANSEMARSCH (Kat. 3, 4, 5)

Sieben Kinder gehen hintereinander auf einem schmalen Pfad, dabei halten sich einige Kinder an der
Hand.

- Zwischen Charles und Danielle sind zwei Kinder;

- Emil, der kleinste von allen, gibt Danielle und Frangoise die Hand;
- hinter Bernadette sind genau so viele Kinder wie vor ihr;

- Georgesist eines der Kinder, die vor André gehen.

Gebt an in welcher Rethenfolge die sieben Kinder hintereinander gehen koénnen.
Erklart wieihr eure Antworten gefunden habt.

6. DER RIESE GARGANTUA (Kat. 4, 5)

Gargantua méchte in der Schule der Riesen aufgenommen werden. Bedingung fir eine Aufnahmeist,
dass man am Morgen einen Bart von mindestens 80 cm Lange hat.

Gargantuas Bart wéachst schon regelméaldig, innerhalb von 24 Stunden um 5 cm. Gargantuas Frau will
verhindern, dass ihr Mann zu frtih in der Schule aufgenommen wird. Deshalb kiirzt sieihm den Bart jede
Nacht um 2 cm. Eines Morgens hat Gargantua einen Bart von 15 cm.

Wieviele Tagewird esnoch dauern bis Gargantua in der Schule der Riesen aufgenommen wird?
Erklart eure Uberlegungen.




13% RMT MAACH MAT(H) 2/2005 © ARMT/ Maach Mat(h) 2005

7.WACHSENDESDREIECK (Kat. 4, 5, 6)

Um das Muster (@), das aus zwei Reihen
besteht, zu bilden, braucht man 3 schwarze
Drelecke und 1 weif3es Dreieck.

Um das Muster (b), das aus drei Reihen
besteht, zu bilden, braucht man 6 schwarze
Dreiecke und 3 weile Dreiecke.

Um das Muster (c), das aus vier Reihen besteht, zu
bilden, braucht man 10 schwarze Dreiecke und 6
weil3e Dreiecke.

Roland bildete ein viel gr6l3eres Muster und brauchte dafiir genau 55 schwar ze Dreiecke.
* Auswieviden Reihen besteht dieses Muster ?
« WievieleweilRe Dreiecke brauchte Roland um sein Muster zu bilden?

@ (b) (©

Erklart wieihr eure Antworten gefunden habt.

8. DREI SCHATZTRUHEN (Kat. 5, 6)

Der Inhalt jeder dieser drei Schatztruhen ist 30 Goldstilicke wert.
In jeder Schatztruhe sind nur Goldbarren.
In der ersten Schatztruhe sind 4 kleine Goldbarren und 1 mittelgrofRer Goldbarren.

In der zweiten Schatztruhe sind 2 kleine Goldbarren und 2 mittelgrof3e Goldbarren.
In der dritten Schatztruhe ist 1 mittelgrof3er Goldbarren und 1 grof3er Goldbarren.

Wieviele Goldstuckeist ein kleiner Goldbarren wert?
Wieviele Goldstickeist eéin mittelgrofer Goldbarren
Wieviele Goldstiickeist ein grofer Goldbarren wert? S,
Erkléart wieihr die Antworten gefunden habt.

9. JUDITHSFREUNDE (Kat. 5, 6)

Judith ist aufgefallen, dassin ihrer Klasse einige Schiller schwarze Haare und blaue Augen haben. Da
Judith von Natur aus neugierig ist, beginnt sie alle Schiller der vier Klassen ihrer Schule zu beobachten.

Nach elnigen Tagen macht Judith folgende Feststellungen:
- DieHédfteadler Schiler sind Jungen.
- Ein Drittel aler Schiler hat schwarze Haare.

- Wenn man die Gesamtzahl der Schuiler durch 7 tellt, erhdlt man die Anzahl der Schiler mit blauen
Augen.

- Injeder Klasse sind mindestens 20 Schiiler, aber nicht mehr als 30.
Wieviele Kinder aus den beobachteten Klassen haben keine blauen Augen?
Erklart eure Uberlegungen.
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10. KALEIDOSKOP | (Kat. 6, 7)

Ihr besitzt zwei quadratische, transparente Karten. Auf jeder Karte
sind ein Gitternetz und ein Dreieck eingezeichnet (siehe Figur).

(Da die Karten transparent sind, sieht man das Gitternetz und das
Dreieck von beiden Seiten.)

Wenn man die zwe Karten entlang ihrer Kanten genau
Ubereinander legt, erhd@lt man zum Beispiel die nebenstehende
Figur, die keine Symmetrieachse hat.

Wie viele ver schiedene Figuren kann man erhalten, die mindestens eine Symmetrieachse haben,

indem man die zwei Karten entlang ihrer Kanten genau tbereinander legt?

Zeichnet alle moglichen Figuren.

(Zeichnungen, die sich aus einer Lésung nur dadurch ergeben, dass man das Blatt dreht, gelten nicht als

neue Losungen.)

11. DER SCHATZ IM PANZERSCHRANK (Kat. 6, 7, 8)

Das Offnen eines Panzerschranks erfolgt tiber nebenstehende
Tastatur. Beim Driicken der Tasten werden die entsprechenden
Zahlen zusammengezahlt und, sobald die Summe 21 erreicht
wird, 6ffnet sich der Panzerschrank und der Schatz kommt zum
Vorschein.

Aber aufgepasst!
- Man muss genau 21 erreichen, nicht mehr und nicht weniger.

- DieReihenfolge, in der man die Tasten driickt, spielt keine
Rolle.

- Eine bestimmte Taste kann beliebig oft gedrtickt werden.

Rita mochte, dass sich der Panzerschrank 6ffnet, nachdem sie
genau acht Mal eine Taste betétigt hat. Dabei méchte sie niedie
Taste mit der Zahl 1 driicken.

Wievidle verschiedene Zahlenkombinationen hat Rita um den Panzer schrank zu 6ffnen, wenn die

Reihenfolge der Tasten keine Rolle spielt?
Gebt alle L 6sungen an und erklart eure Uberlegungen.
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12. DIE WURFEL (Kat. 6, 7, 8)

Ein « européischer » Spielwirfel ist nach folgenden
Regeln konstruiert:

- Die Summe der Augenzahlen auf zwel / X

gegeniberliegenden Fléchen betrégt 7.
- Wenn der Wiirfel so liegt, dass die Seiten mit den 3 5
ungeraden Augenzahlen sichtbar sind, dann sind die
1, die 3 und die 5 gegen den Uhrzeigersinn ~
angeordnet (siehe Zeichnung).

1

Auf der folgenden Zeichnung seht ihr eine Tischplatte mit sieben Wrfeln. Darunter befinden sich drei
Wirfel, die den obengenannten Regeln nicht entsprechen.

B e

Gebt an, um welchedrel Wiirfel essich dabei handelt, und worin sievon der Regel abweichen.

Erklart eure Uberlegungen.

13. DREI ONKEL (Kat. 6, 7, 8)
Pierre mochte seine drei Onkel André, Benoit und Charles besuchen. Er weil3;

- DasHausvon Onkel Andréist 20 Minuten von seinem eigenen Hause entfernt, 40 Minuten vom Haus
von Onkel Benoit und 35 Minuten vom Haus von Onkel Charles.

- DasHaus von Onkel Benoit ist 25 Minuten von seinem eigenen Hause entfernt und 45 Minuten vom
Haus von Onkel Charles.

- DasHausvon Onkel Charlesist 50 Minuten von seinem eigenen Hause entfernt.

Pierre geht von zu Hause fort, mdchte jeden Onkel besuchen und wieder nach Hause zurtickkehren.
Unterwegs mochte er moglichst wenig Zeit brauchen.

In welcher Rethenfolge muss er seine Verwandten besuchen?
Wieviel Zeit braucht er fir die gesamte Wegstrecke?
Welche L 6sungen sind moglich? Erklart eure Uberlegungen.
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14. ABENTEUER AUF DEM FLUSS (Kat. 7, 8)

Wahrend einer Bergtour muss eine Gruppe Touristen einen Fluss an einer Stelle Uberqueren. Esist
maoglich, von einem Ufer zum anderen zu gelangen, indem man nacheinander auf 15 grof3e Steine springt.

Innerhalb von 3 Minuten gelingt es der ganzen Gruppe auf folgende Weise, den Fluss zu Uberqueren:

- Der erste Tourist springt auf den ersten Stein. Sobald er auf den zweiten Stein springt, kann der zweite
Tourist auf den ersten Stein springen.

- Sobald der erste Tourist auf den dritten Stein springt, kann sein Nachfolger auf den zweiten Stein
springen und eln dritter Tourist auf den ersten Stein.

- Auf diese Welse Uiberqueren ale Touristen nach und nach den Fluss, indem sie auf die 15 Steine
springen. Dabei brauchen sie im Durchschnitt 2 Sekunden pro Sprung.

Wieviele Touristen gehéren der Gruppean?
Erklart eure Uberlegungen.

15. KARTENHAUS (Kat. 7, 8)

Andrea baut Kartenhauschen aus Spielkarten. Hier seht ihr die
zwel ersten Kartenhauser:

das erste besteht aus zwel Stockwerken und aus 7 Karten;

das zweite besteht aus 3 Stockwerken und aus 15 Karten.

Wievide Karten misste Andrea benutzen, um en
Kartenhaus aus 25 Stockwerken zu bauen?

Erklart eure Uberlegungen.

16. GEWINNZAHLEN (Kat.7, 8)

Louis veranstaltet eine Lotterie. Er bereitet zweitausend Lose vor und nummeriert sie von 1 bis 2000.
Er faltet sie so, dass man die Zahlen nicht lesen kann und wirft alle Lose in e nen Korb.
Gegen Bezahlen von 1 € hat man das Recht, ein Los zu ziehen.

Alle Lose, deren Nummer aus 2, 3 oder 4 aufeinanderfolgenden Ziffern in aufsteigender Reithenfolge
besteht, gewinnen 10 €.

(so sind z.B. die Nummern 45 und 234 Gewinnlose, wahrend 54 oder 457 oder 876 Nieten sind)
Wieviele Lose muss L ouis mindestens ver kaufen, damit er sicher ist, kein Geld zu verlieren?
Erklart eure Uberlegungen.
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17. KALEIDOSKOP I (Kat. 8, 9)

Ihr besitzt vier quadratische, transparente Karten. Auf jeder Karte
sind ein Gitternetz und ein Dreieck eingezeichnet (siehe Figur).

(Dadie Karten transparent sind, sieht man das Gitternetz und das
Dreieck von beiden Seiten.)

Wenn ihr die vier Karten entlang ihrer Kanten genau tUbereinander
legt, aber so, dass jedes einzelne Dreieck sichtbar ist, erhaltet ihr
zum Beispiel die nebenstehende Figur.

Die Figur des Beispiels hat alerdings keine Symmetrieachse.

N

-

Wie viele ver schiedene Figuren mit mindestens einer Symmetrieachse konnt ihr erhalten, wenn ihr
dievier Karten entlang ihrer Kanten genau Ubereinander legt und zwar so, dassjedes einzelne

Dreieck sichtbar ist?

Zeichnet alle méglichen Figuren.

(Zeichnungen, die sich durch Drehung oder Spiegelung aus einer LAsung ergeben, gelten nicht als neue

Ldsungen.)




